
한양대학교 2013학년도 수시 1차

한 양 우 수 과 학 인
( 의 예 과  외 ) 모의수리사고평가 (2회 )

수험번호(고교명) ( ) 성명 ( )

수험생 유의사항
1. 120분 안에 답안을 작성하시오.

2. 문항별로 답안지 1장 범위 내에서 답안을 작성하시오.

3. 제목을 쓰지 말고 본문부터 시작하시오. 

4. 수정 시 검정 볼펜으로 줄을 긋고 다시 쓰시오.

5. 답안지와 문제지 및 연습지를 함께 제출하시오.

6. 다음 경우는 0점 처리됩니다.

   1) 답안을 검정 볼펜으로 작성하지 않은 경우

   2) 자신의 신원을 드러내는 표기나 표현을 한 경우 

   3) 수정액이나 수정테이프를 사용한 경우

   4) 답안을 해당 답란에 작성하지 않은 경우

<문제 1> 다음 제시문을 읽고 문제에 답하시오.
   수열 의 첫째항 은 1, 둘째항 는 2이고, 이웃하는 세 항사이의 관계는 다음과 같이 행렬로 

주어진다.
                

 
   

    

 
  ≥ .

(1) 이차 정사각행렬     
 

 에 대해 det     라고 정의하면, 모든 자연수 에 대해
    det   det 이 성립함을 보이시오. 단,   은 행렬 의 개의 곱인 행렬이다.

(2) (문제1)의 결과를 이용해서 모든  ≥  에 대해 등식
   

   

    이 성립함을 보이시오.

(3) (2)의 결과를 이용해서 수열 

 의 극한이 존재함을 보이고, 그 값을 구하시오.

<문제 2> 아래 제시된 자연수  에 대하여 정의되는 세 종류의 무한수열에 대하여 문제에 답하시오.
(1) 평균값의 정리
함수 가 구간  에서 연속이고 구간 에서 미분 가능하면
                       

 
 ′

을 만족하는 가 구간 에 적어도 하나 존재한다.
(2) 함수 가 구간  에서 연속이고 구간 의 모든 에 대해 ″가 존재하고 ″ ≥ 이 성
립하며      이면,  ≤ 이 구간  에서 성립한다.

 (1) 다음으로부터 시작하고 중간값의 정리를 사용하여 제시문 (2)의 증명을 완성하시오.
제시문 (2)의 증명: 만약 구간 의 어떤 실수 에 대해   이 성립했다고 하자.  구간  와 
에서 함수 에 대해 평균값의 정리를 적용하면, ′ 

 인 이 구간 에 존재하고, 

′ 

 인 가 구간 에 존재한다. 
  (2) 함수 가 다음을 만족한다.
함수 는 구간  에서 연속이고 구간 의 모든 에 대해 ′″ ≥ 이 성립하고 
     이다.

  구간  에서  ≤ 이  성립함을 보이시오.



한양대학교 2013학년도 신입학전형 수시 1차 모의수리사고평가

한 양 우 수 과 학 인
( 의 예 과  외 ) 출제의도, 평가내용 및 예시답안

1. 출제 의도

수리사고평가는 단순히 어떤 값을 계산하는 것이 아니라 수학적 사고를 요구하는 문제로 구성하며 
학생들의 수학적 추론 능력과 창의력을 측정하고자 하였다. 고교과정의 정의와 개념들을 기본으로 하여 
논리적으로 문제가 요구하는 결론에 도달할 수 있는지를 측정하도록 구성되었다. 

2. 문제해설 및 평가내용

<문제 1> 
  다음의 수학적 지식과 능력을 평가하기 위한 문제이다.
  - 행렬의 연산과 그 성질을 이해하고 있는가?
  - 수학적 귀납법을 적절하게 사용할 수 있는가?
  - 수열의 극한의 의미를 이해하고 계산할 수 있는가?
  - 논증을 전개하면서 추론과 주장을 효과적으로 표현하고 있는가?

<문제 2> 
  - 중간값의 정리를 구체적인 상황에 적용할 수 있는가?
  - 도함수를 하나의 함수로 파악하고 있는가?
  - 함수의 미분에 관한 지식은 충분한가?
  - 부등식을 다루는 기술은 충분한가?

3. 배점 및 예시답안

<문제1>
문항1. (20점)
답안:  에 관해 수학적 귀납법을 이용한다.
   이면, det   det  det 으로 등식이 성립한다.
 ≥  일 때,     이면 등식이 성립한다고 가정하고,    일 때도 성립함을 보이자.
    

 
     

 
 라 하면, det     이고, 가정에 의해 

det  det      이다.



따라서, det   det·   det  
    

    det    
   

         

 detdet  det

이므로    일 때도 등식이 성립한다.

문항2. (40점)
답안: 행렬을 이용한 수열 의 표현으로부터
   

 
   

    

 
   

 



  

 

 ⋯    
 



  

 
   

 



이 성립한다.
여기서 (문제1)의 결과에 의해 det  

 



  det  
  



   이 성립하므로,

   
  det  

 
  det  

 



    을 얻는다.

문항3. (40점)
답안: (문제2)의 등식에      을 대입해서 정리하면, 

   

      이 되고, 이 등식을 에 대해 정리하면, 
   ±

    이다. 이 때    이므로 
   

   이고, 따라서 

lim
→∞



 lim

→∞


  
   

 lim
→∞













  




   이다.

<문제2>

문항1. (50점)
답안: (만약 구간 의 어떤 실수 에 대해   이 성립했다고 하자. 그러면 평균값의 정리를 적
용하여 ′ 

 인 이 구간 에 존재하고, ′ 
 인 가 구간 에 존재한

다.)
  함수 ′의 미분 ″가 구간 에서 항상 정의되므로 ′는 같은 구간에서 연속이다. 
  따라서 구간  에서 함수 ′에 평균값의 정리를 적용할 수 있다. 그러므로



                      ″  

 

인 가 구간 에 존재한다. 
   그런데      이므로 ″  이다. 
   이것은 구간 에서 항상 ″ ≥ 이라는 가정에 모순이다. 
   따라서  ≤ 이 구간  에서 성립한다.
세부기준:
구간  에서 함수 ′에 평균값의 정리를 적용하였는가?.(30점)
″  임을 올바로 추론했는가? (10점)
 ≤ 이 구간  에서 성립한다는 결론에 도달했는가?.? (10점)

(2)(50점)
답안:  구간  에서 함수 를     이라 두자. 
그러면
                          

이 성립한다, 
   또한 구간 에서 ″  ′″ ≥ 이 성립한다. 
   따라서 문제 (1)에 의해  ≤ 이 구간  에서 성립한다. 
   그러므로  ≤ 이 구간  에서 성립한다.

세부기준:
함수 를 올바로 택했는가?.(10점)
     임을 관찰하였는가? (10점)
″ ≥ 임을 바르게 추론했는가? (10점)
구간  에서  ≤ 임을 올바르게 추론했는가?(10점)
구간  에서 부등식  ≤  에 도달했는가?(10점)


